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为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看

2018邯郸市中考地理模拟试题
一、每题2分，共60分．在每题列出的四个选项中，其有一项最符合题目要求．

1．为了减少雾霾现象的发生，我们倡导的行为是图中的（　　）

A．[image: image1.jpg]


野外烧荒
B．[image: image2.jpg]



乘坐公交车出行

C．[image: image3.jpg]



燃煤放出烟雾
D．[image: image4.jpg]



乘私家车旅行

2．我国的三级行政区划是指（　　）

A．省、市、县
B．中央、省、县

C．省、县、乡
D．自治区、自治州、自治县

3．（邯郸中考地理）与澳门行政级别相同的城市是（　　）

A．哈尔滨
B．台北
C．昆明
D．香港

国家统计局09年2月26日发布的人口报告显示，2008年年末我国人口为132802万人，其中城镇人口占总人口的45.7%，男性占总人口的51.4%，全出生出生率为12.14‰，死亡率为7.06‰．根据以上信息和所学知识，回答4～6题．

4．从以上资料中得出的结论，正确的是（　　）

A．我国城镇人口多于乡村人口
B．我国男性人口多于女性人口

C．我国的人口总数正逐渐减少
D．我国的人口总数已达最高峰

5．人口数量过多给我国带来的不利影响有（　　）

①资源紧缺 ②劳动力不足 ③环境破坏 ④就业压力大 ⑤住房困难．

A．①②③
B．①③④
C．②③④⑤
D．①③④⑤
6．我国地理学家胡焕庸提出了一条著名的人口地理界线是（　　）

A．秦岭﹣﹣淮河
B．黑河﹣﹣腾冲
C．长城沿线
D．0℃等温线

7．下列关于我国民族特征的说法，不正确的是（　　）

A．共有56个民族
B．各民族不论大小，一律平等

C．各民族均匀分布
D．民族分布“大杂居、小聚居”

读我国沿“北纬30°地形剖面图”，回答8﹣10题[image: image5.jpg]i parr
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8．图中反映出的我国地势特征是（　　）

A．东高西低
B．西高东低

C．中部高，四周地
D．北高南低

9．图中，数字①所在的地形区是（　　）

A．青藏高原
B．内蒙古高原
C．柴达木盆地
D．黄土高原

10．从图可知，第三级阶梯上的主要地形是（　　）

A．山地和高原
B．盆地和高原
C．平原和丘陵
D．平原和盆地

11．那达慕大会是哪个民族的节日（　　）

A．苗族
B．傣族
C．朝鲜族
D．蒙古族

12．下列说法正确的是（　　）

A．我国降水主要集中在春季和夏季

B．我国降水东南多、西北少

C．长江中下游平原属于半干旱地区

D．上海是温带大陆性气候

13．我国最大的工业城市是（　　）

A．北京
B．广州
C．上海
D．西安

14．关于长江和黄河的叙述，不正确的是（　　）

A．都注入太平洋
B．都属于外流河

C．冬季都有结冰期
D．汛期都集中在夏季

15．（邯郸中考地理）某校最近发起了“不使用一次性筷子”，“不买贺卡”等活动，对下面哪种资源有直接保护作用（　　）

A．煤炭
B．森林
C．土地
D．石油

16．秦岭是我国一条重要的地理界线，下列哪条地理界线经过秦岭（　　）

A．冬季0℃等温线

B．第一级阶梯和第二级阶梯的分界线

C．季风区与非季风区的界线

D．内流区和外流区分界线

17．能给我国带来严寒、大风、霜冻等灾害性天气是（　　）

A．台风
B．寒潮
C．干旱
D．洪涝

18．目前解决我国水资源时空分布不均的重要措施是（　　）

①利用地下水②跨流域调水③兴修水库 ④利用两极地区的冰川．

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
19．5000吨进口钢材从连云港口岸发往成都，最经济合理的运输方式是（　　）

A．公路运输
B．铁路运输
C．内河运输
D．海洋运输

20．下列河流中，冬季有结冰现象的是（　　）

A．长江
B．闽江
C．珠江
D．黑龙江

21．我国人口最多的少数民族是（　　）

A．壮族
B．回族
C．土家族
D．维吾尔族

22．我国主要铁路干线可以概括为“五纵三横”，下列哪条干线属于“三横”（　　）

A．京广线
B．陇海线
C．焦柳线
D．京九线

凤凰网消息：武汉﹣﹣广州高铁今天正式运营，这是目前世界上里程最长、运营速度最快的高速铁路，该线路纵跨湖北、湖南、广东三省，据此回答23﹣24题．

23．湖北、湖南、广东三省的简称分别是（　　）

A．鄂、湘、粤
B．赣、湘、粤
C．鄂、渝、闽
D．皖、黔、琼

24．珠江的入海口在哪个省（　　）

A．鄂
B．粤
C．湘
D．闽

25．下列铁路干线中，没有经过成都的是（　　）

A．成昆线
B．成渝线
C．陇海线
D．宝成线

读图“我国土地利用类型分布图”，回答26～28题
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26．（邯郸中考地理）图中b农业生产地区的土地利用类型主要是（　　）

A．草地
B．林地
C．耕地
D．沙漠

27．从可持续发展人角度出发，d地最适宜发展的农业（　　）

A．畜牧业
B．林业
C．渔业
D．种植业

28．发展农业要因地制宜，下列做法中不合理的是（　　）

A．山区退耕还林，保持水土
B．草原地区发展畜牧业

C．河流、湖泊周围发展渔业
D．平原地区发展林业

29．下列河流是内流河的是（　　）

A．辽河
B．塔里木河
C．珠江
D．海河

30．发展高新技术产业依赖的主要条件是（　　）

A．资源丰富
B．环境优越
C．科技力量雄厚
D．交通便利

　

二、读图，填空．

34．读“我国主要山脉和主要河流分布图”，回答  下列问题．

（1）山脉G和河流R为我国重要的地理分界线，其中山脉G是　　．

（2）我国东部临海，图中②海为　　．

（3）字母A和B代表的山脉是地势二、三级阶梯的分界线，B是　　，该山脉以西的地形区是　　．

（4）我国气候的两个主要特征是　　和　　．

（5）字母F所在的西北地区主要属于　　气候．
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35．读“我国1月平均气温”图，回答问题． 

（1）冬季，由图可见我国冬季气温的分布特点　　．

（2）从a→b，气温变化的规律是　　，这说明我国气温深受　　的影响．

（3）纬度大致相同的c与d相比，气温较低的是　　，原因是　　．
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36．阅读下面材料，回答问题

材料一我国的黄淮海地区，土地面积占全国总土地面积的6.3%，耕地面积占全国总耕地面积的24.7%，粮食总产量占全国粮食总产量的25.12%左右，而水资源却只占全国的6%．水资源的匮乏已严重阻碍了当地的工农业生产和经济发展．

材料二    2010年10月1日至2011年2月9日，河北、山西、山东、河南、江苏和安徽6省平均降水量仅有44.4毫米，大部分地区气象干旱发展迅速，普遍达到中至重度气象干旱，山西南部、河北南部、河南大部、山东大部、安徽北部、江苏北部等地达特旱等级．

材料三    2011年1月29日我国局部地区气象干旱分布示意图．
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（1）材料二中受旱严重的粮食作物主要是　　

A．冬小麦       B．水稻       C．玉米       D．甘蔗

（2）材料三中中等以上干旱区域的主要土地利用类型是　　．

（3）我国北方地区经常发生春旱，原因之一是我国降水季节具有　　的特点．

（4）我国黄淮海地区水资源紧张的原因有哪些？

（5）除建设跨流域调水工程外，如何解决我国黄淮海地区水资源的匮乏严重阻碍当地的工农业生产和经济发展问题？

　

邯郸中考地理参考答案与试题解析

　

一、每题2分，共60分．在每题列出的四个选项中，其有一项最符合题目要求．

1．为了减少雾霾现象的发生，我们倡导的行为是图中的（　　）

A．[image: image10.jpg]


野外烧荒
B．[image: image11.jpg]



乘坐公交车出行

C．[image: image12.jpg]



燃煤放出烟雾
D．[image: image13.jpg]



乘私家车旅行

【考点】空气质量及其评价方式．

【分析】雾霾天气形成有以下几个方面的原因：

1．大气空气气压低，空气不流动是要因素，由于空气的不流动，使空气中的微小颗粒聚集，漂浮在空气中；

2．地面灰尘大，空气湿度低，地面的人和车流使灰尘搅动起来；

3．汽车尾气是主要的污染物排放，近年来城市的汽车越来越多，排放的汽车尾气是雾霾的一个因素；

4．工厂制造出的二次污染；

5．冬季取暖排放的二氧化碳等污染物．

【解答】解：为了减少雾霾现象的发生，我们倡导绿色出行，结合选项．

故选：B．

　

2．我国的三级行政区划是指（　　）

A．省、市、县
B．中央、省、县

C．省、县、乡
D．自治区、自治州、自治县

【考点】我国三级行政区划的设置．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．

故选：C．

　

3．（邯郸中考地理）与澳门行政级别相同的城市是（　　）

A．哈尔滨
B．台北
C．昆明
D．香港

【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：与澳门行政级别相同的城市是香港，香港和澳门是我国的两个特别行政区．

故选：D．

　

国家统计局09年2月26日发布的人口报告显示，2008年年末我国人口为132802万人，其中城镇人口占总人口的45.7%，男性占总人口的51.4%，全出生出生率为12.14‰，死亡率为7.06‰．根据以上信息和所学知识，回答4～6题．

4．从以上资料中得出的结论，正确的是（　　）

A．我国城镇人口多于乡村人口
B．我国男性人口多于女性人口

C．我国的人口总数正逐渐减少
D．我国的人口总数已达最高峰

【考点】人口数量概况．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大大下降，人口出生率不断上升，使我国人口迅速增长．

【解答】解：2008年年末我国人口为132802万人，其中城镇人口占总人口的45.7%，可见我国城镇人口少于乡村人口．男性占总人口的51.4%，可见我国男性人口多于女性人口．出生率为12.14‰，死亡率为7.06‰，人口增长率为5.08‰，可见我国的人口总数正逐渐增加，由于我国人口基数大，青少年的比重高，在今后一段较长的时期内，人口总量还将持续增长．在度过高峰期后，人口总数才会呈下降趋势，但人口素质不高的状况在短期内还难以根本改变，人口与经济、社会、资源、环境的矛盾依然会十分突出．

故选：B．

　

5．人口数量过多给我国带来的不利影响有（　　）

①资源紧缺 ②劳动力不足 ③环境破坏 ④就业压力大 ⑤住房困难．

A．①②③
B．①③④
C．②③④⑤
D．①③④⑤
【考点】人口数量概况．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．

【解答】解：我国人口增长过多过快，给社会经济发展造成很大压力，使居民的就业、居住、教育、医疗等问题难以解决，造成住房紧张、交通阻塞、环境污染等，还有一些人难以找到合适的工作．在欧洲的一些国家，比如意大利、德国和瑞典，近些年来人口一直处于负增长状态，已引起劳动力短缺、人口老龄化、国防兵源不足等问题．

故选：D．

　

6（邯郸中考地理）．我国地理学家胡焕庸提出了一条著名的人口地理界线是（　　）

A．秦岭﹣﹣淮河
B．黑河﹣﹣腾冲
C．长城沿线
D．0℃等温线

【考点】人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．

【解答】解：我国著名的人口地理学家胡焕庸，早在1935年就发现并提出：从黑龙江瑷珲（今黑河）到云南腾冲之间连接的直线，是我国人口分布的一条重要的地理分界线．中国人口地区分布不均．一般来说，以黑河﹣腾冲线为界，东部地区人口多，西部地区人口少．该线以东部分地区的面积是全国面积的43%，人口却占全国总人口的94%，该线以西部分面积占全国总面积的57%，人口只占全国总人口的6%．

故选：B．

　

7．下列关于我国民族特征的说法，不正确的是（　　）

A．共有56个民族
B．各民族不论大小，一律平等

C．各民族均匀分布
D．民族分布“大杂居、小聚居”

【考点】中国的56个民族；民族的分布特点．

【分析】熟记我国的民族政策及民族分布特点即可得出答案．

【解答】解：我国共有56个民族，民族分布特点是大杂居、小聚居，交错居住，“各民族不论大小，一律平等”是我国的基本民族政策．故A、B、D项描述正确．

我国民族分布特点是大杂居、小聚居，交错居住，汉族分布最广，主要集中在中部和东部；少数民族主要分布在西南、西北和东北地区，故C项描述有误．

故选：C．

　

读我国沿“北纬30°地形剖面图”，回答8﹣10题[image: image14.jpg]i parr
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8．图中反映出的我国地势特征是（　　）

A．东高西低
B．西高东低

C．中部高，四周地
D．北高南低

【考点】地势西高东低、呈阶梯状分布．

【分析】我国的地形特点为：地势西高东低，呈三级阶梯状分布，地形复杂多样，山区面积广大．

【解答】解：读图可知，我国地势的特点是西高东低，呈三级阶梯状分布．

故选：B．

　

9．（邯郸中考地理）图中，数字①所在的地形区是（　　）

A．青藏高原
B．内蒙古高原
C．柴达木盆地
D．黄土高原

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】我国地势西高东低，呈三级阶梯分布．位于第一阶梯上的地形区主要有青藏高原和柴达木盆地，位于第二阶梯上的地形区主要有黄土高原、内蒙古高原、云贵高原、塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地，位于第三阶梯上地形区主要有东北平原、华北平原、长江中下游平原、山东丘陵、辽东丘陵、东南丘陵．

【解答】解：读图可得，数字①所在的地形区是青藏高原，位于第一阶梯上．

故选：A．

　

10．从图可知，第三级阶梯上的主要地形是（　　）

A．山地和高原
B．盆地和高原
C．平原和丘陵
D．平原和盆地

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】中国地势西高东低，呈三级阶梯分布．第一级阶梯包括青藏高原和柴达木盆地，地形以高原为主；第二级阶梯包括塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地、内蒙古高原、黄土高原、云贵高原，地形以高原、盆地为主；第三阶梯主要包括东北平原、华北平原、长江中下游平原，以及辽东丘陵、山东丘陵和江南丘陵，地形以平原和丘陵为主．

【解答】解：中国地势西高东低，呈三级阶梯分布．第三阶梯主要包括东北平原、华北平原、长江中下游平原，以及辽东丘陵、山东丘陵和江南丘陵，地形以平原和丘陵为主．

故选：C．

　

11．那达慕大会是哪个民族的节日（　　）

A．苗族
B．傣族
C．朝鲜族
D．蒙古族

【考点】独特的民族风情．

【分析】我国民族众多，各民族都有自身的风俗习惯，各具特色的民族风情给人们以美的感受，我们要尊重各民族的风俗习惯，巩固和发展民族团结．

【解答】解：我国民族众多，风土人情多姿多彩，各民族和睦相处，创造并保留了各自别具特色的民族文化；其中苗族有芦笙节，傣族有泼水节，回族有开斋节，蒙古族有那达慕大会等；朝鲜族的传统节日与汉族基本相同．

故选：D．

　

12．下列说法正确的是（　　）

A．我国降水主要集中在春季和夏季

B．我国降水东南多、西北少

C．长江中下游平原属于半干旱地区

D．上海是温带大陆性气候

【考点】降水量的地区分布特点与成因．

【分析】我国的降水地区差异大，东南沿海地区降水量较大，较为湿润，而越往西北内陆，降水量就越小，干旱也就逐渐加重．从降水的时间分配来看，也很不均匀．我国降水集中在夏秋季节，相比之下，冬春季雨水要少些．

【解答】解：季风的影响是导致降水时空分配不均的主要原因．受夏季风的影响，我国降水自东南沿海向西北内陆逐渐减少，且全年降水量集中在夏季，冬季降水一般不足全年的10%．长江中下游地区位于秦岭、淮河以南，属于湿润地区．上海属于亚热带季风气候．

故选：B．

　

13．我国最大的工业城市是（　　）

A．北京
B．广州
C．上海
D．西安

【考点】长江三角洲工业基地的位置和特点．

【分析】长江三角洲是我国经济发展水平最高、综合实力最强的区域，长江三角洲以上海为龙头，浙江省北部和江苏省南部为两翼，上海是其核心，南京、杭州分别是其北翼、南翼的中心城市，上海对长江三角洲、对长江流域乃至全国的发展，具有重要的辐射带动作用．

【解答】解：我国最大的工业城市是上海，位于长江三角洲地区．

故选：C．

　

14．关于长江和黄河的叙述，不正确的是（　　）

A．都注入太平洋
B．都属于外流河

C．冬季都有结冰期
D．汛期都集中在夏季

【考点】内外流河的水文特征对比．

【分析】长江发源于青藏高原唐古拉山脉主峰各拉丹冬峰，干流先后流经青海、西藏等11个省级行政区域单位，最终注入东海．黄河是我国第二长河，也是世界著名大河之一．它源自巴颜喀拉山，流经青海、四川等9省区，注入渤海，全长5464千米，流域面积75.24万平方千米．

【解答】解：以秦岭﹣淮河为界，以南地区的河流流经湿润地区，水量丰富，汛期长，含沙量少，冬季河流不结冰．以北地区的河流流经半湿润或半干旱地区，水量不大，汛期较短，且冬季河流有结冰现象．所以长江冬季无结冰现象．

故选：C．

　

15．某校最近发起了“不使用一次性筷子”，“不买贺卡”等活动，对下面哪种资源有直接保护作用（　　）

A．煤炭
B．森林
C．土地
D．石油

【考点】林地存在的问题及对策．

【分析】目前我国对林地的管理与利用不尽合理，滥伐森林的问题仍然严重．为了保护、培育和合理利用林地资源，加快国土绿化，要切实执行“以营林为基础，普遍护林，大力造林，采育结合，永续利用”的林业方针，严禁滥伐、盗伐森林．

【解答】解：一次性筷子、贺卡的原材料是森林资源，“不使用一次性筷子”，“不买贺卡”等活动可直接保护森林资源．

故选：B．

　

16．秦岭是我国一条重要的地理界线，下列哪条地理界线经过秦岭（　　）

A．冬季0℃等温线

B．第一级阶梯和第二级阶梯的分界线

C．季风区与非季风区的界线

D．内流区和外流区分界线

【考点】秦岭与淮河的地理区域和地理界线．

【分析】地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．

【解答】解：秦岭、淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水量线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线；耕地中水田和旱地的分界线等．

故选：A．

　

17．（邯郸中考地理）能给我国带来严寒、大风、霜冻等灾害性天气是（　　）

A．台风
B．寒潮
C．干旱
D．洪涝

【考点】旱、涝、寒潮、台风等灾害性天气的影响．

【分析】依据我国的特殊天气来解答此题．

【解答】解：我国特殊的天气主要有寒潮、梅雨、台风、沙尘暴等．寒潮是冬半年影响我国的主要灾害之一，指的是大范围的强冷空气活动，产生急剧降温、霜冻、大风、有时还伴随雨雪天气．

故选：B．

　

18．目前解决我国水资源时空分布不均的重要措施是（　　）

①利用地下水②跨流域调水③兴修水库 ④利用两极地区的冰川．

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
【考点】我国水资源的分布特点．

【分析】兴修水利工程，能在相当程度上调节水资源的时空分布．但是，随着人口的增长、城市化的推进、工农业的发展，我国水资源的供需矛盾仍然十分严重．我国有半数以上的城市缺水，而水资源污染会使这一问题更加突出．南方湿润地区的一些城市，由于水资源污染也成为缺水城市．节约用水，科学用水，保护水资源，防治水污染，是解决缺水问题的有效途径．

【解答】解：我国解决我国水资源时空分布不均的重要措施是跨流域调水和兴修水库；由于我国水资源地区分布不平衡，为了合理利用水资源，有必要兴建跨流域的调水工程，目前规划上马的南水北调工程，将把长江流域的水调入缺水的华北、西北地区；我国水资源的季节分配不平衡，年际变化大，有必要兴建水库，洪水期蓄水，枯水期放水，以调剂各季节的河流水量，新中国建立后，我国已兴建了大量水库，用于调控水量，提高防洪、抗旱能力，并扩大灌溉面积．

故选：B．

　

19．5000吨进口钢材从连云港口岸发往成都，最经济合理的运输方式是（　　）

A．公路运输
B．铁路运输
C．内河运输
D．海洋运输

【考点】各种主要运输方式的特点．

【分析】依据各种运输方式的特点来解答此题．

【解答】解：了解各种运输方式的特点：公路运输机动灵活、可以从门口到门口，适合短距离运输；航空运输速度快、但是运量小，适合急需情况的长途运输；铁路运输速度较快、运量较大，适合运量较大的长途运输；水上运输运量大、但是速度慢、受地域的限制，适合两海港之间较大运量的长途运输；管道运输在地下，一般适合长距离输送石油、天然气、水．5000吨进口钢材从连云港口岸发往成都，最经济合理的运输方式是铁路运输．

故选：B．

　

20．（邯郸中考地理）下列河流中，冬季有结冰现象的是（　　）

A．长江
B．闽江
C．珠江
D．黑龙江

【考点】内外流河的水文特征对比．

【分析】以秦岭﹣淮河为界，以南地区的河流流经湿润地区，水量丰富，汛期长，含沙量少，冬季河流不结冰．以北地区的河流流经半湿润或半干旱地区，水量不大，汛期较短，且冬季河流有结冰现象．

【解答】解：题干中黑龙江位于秦岭﹣淮河以北，冬季有结冰现象．而长江、闽江和珠江位于秦岭﹣淮河以南，冬季无结冰现象．

故选：D．

　

21．我国人口最多的少数民族是（　　）

A．壮族
B．回族
C．土家族
D．维吾尔族

【考点】中国的56个民族．

【分析】熟记我国的民族及民族分布特点，即可得出答案．

【解答】解：我国共有56个民族，壮族是我国少数民族中人口最多的民族．

故选：A

　

22．我国主要铁路干线可以概括为“五纵三横”，下列哪条干线属于“三横”（　　）

A．京广线
B．陇海线
C．焦柳线
D．京九线

【考点】重要的铁路干线、高铁．

【分析】在各种交通运输方式中，中国铁路运输的地位尤为突出．纵横交错的铁路分布全国各地，并与公路、河道、航空港相连，构成了全国交通运输网的骨架．我国现已形成一个以北京为中心的全国铁路网．南北向干线有京哈线、京沪线、京九线、京广线、太焦﹣焦柳线、宝成﹣成昆线等；东西向干线有滨洲﹣滨绥线、京包﹣包兰线、陇海﹣兰新线、沪昆线等．

【解答】解：京广线、焦柳线、京九线为南北向干线，陇海线为东西向干线；依据题意．

故选：B．

　

凤凰网消息：武汉﹣﹣广州高铁今天正式运营，这是目前世界上里程最长、运营速度最快的高速铁路，该线路纵跨湖北、湖南、广东三省，据此回答23﹣24题．

23．湖北、湖南、广东三省的简称分别是（　　）

A．鄂、湘、粤
B．赣、湘、粤
C．鄂、渝、闽
D．皖、黔、琼

【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心．

【分析】我国陆地面积广大，有960万平方千米；共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：我国有34个省级行政单位，各省级单位都有自己的简称；湖北省简称鄂，湖南省简称湘，广东省简称粤．故选项A符合题意．

故选：A．

　

24．珠江的入海口在哪个省（　　）

A．鄂
B．粤
C．湘
D．闽

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：珠江是我国汛期最长的河流，该河流在广东省注入南海，广东省的简称是粤．

故选：B．

　

25．下列铁路干线中，没有经过成都的是（　　）

A．成昆线
B．成渝线
C．陇海线
D．宝成线

【考点】重要的铁路干线、高铁．

【分析】（1）我国现已形成一个以北京为中心的全国铁路网，南北干线有京哈线、京沪线、京九线、京广线、宝成﹣成昆线、南昆线等；东西铁路干线有滨洲﹣滨绥线、京包﹣包兰线、陇海﹣兰新线、沪昆线等；

（2）依据我国主要的铁路干线和交通枢纽分布情况来解答此题．

【解答】解：成昆线从成都到昆明，成渝线从成都到重庆，陇海线从连云港到兰州，宝成线从宝鸡到成都．

故选：C．

　

读图“我国土地利用类型分布图”，回答26～28题
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26．图中b农业生产地区的土地利用类型主要是（　　）

A．草地
B．林地
C．耕地
D．沙漠

【考点】耕地的分布及存在的问题和对策．

【分析】我国各类土地资源齐全，形成了耕地、林地、草地等多种土地类型，这有利于因地制宜，进行多样化的开发利用．然而，我国各类土地资源在土地资源总量中所占的比重是不同的，其中草地面积较广，占的比重大，而耕地、林地所占比重相对偏小．

【解答】解：我国东部季风区，雨热同期，土壤肥沃，生产力高，集中了全国90%左右的耕地．以秦岭、淮河为界，b为北方地区，该区域平原广阔，耕地多，但热量较低，降水较少，以旱地为主，主要粮食作物是小麦．

故选：C．

　

27．从可持续发展人角度出发，d地最适宜发展的农业（　　）

A．畜牧业
B．林业
C．渔业
D．种植业

【考点】可持续发展的重要意义．

【分析】我国各类土地资源齐全，形成了耕地、林地、草地等多种土地类型，这有利于因地制宜，进行多样化的开发利用．然而，我国各类土地资源在土地资源总量中所占的比重是不同的，其中草地面积较广，占的比重大，而耕地、林地所占比重相对偏小．

【解答】解：如图d处，草地面积广大，这里的许多地方水草肥美，适宜放牧，为发展畜牧业提供了较好的资源条件．这里具有悠久的畜牧业生产历史．是我国著名的牧区之一．

故选：A．

　

28．发展农业要因地制宜，下列做法中不合理的是（　　）

A．山区退耕还林，保持水土
B．草原地区发展畜牧业

C．河流、湖泊周围发展渔业
D．平原地区发展林业

【考点】我国农业的发展．

【分析】我国各地自然环境存在很大差异，每个地区都有农业发展上的优势和不足．利用当地自然条件的优势，把要发展的农业部门或农作物，布局在适宜它本身发展、生长最有利的地区，是因地制宜的重要内容之一．

【解答】解：平原地形平坦，土壤肥沃，利于耕作，适合发展种植业，山区适合发展林业，既有经济效益，又有环境效益，故选项D符合题意．

故选：D．

　

29．下列河流是内流河的是（　　）

A．辽河
B．塔里木河
C．珠江
D．海河

【考点】主要河流的分布．

【分析】我国河流众多，大部分河流注入太平洋，如辽河、珠江、海河、黄河等，塔里木河是我国是我国最长的内流河．

【解答】解：塔里木河是我国最长的内流河，位于新疆维吾尔自治区．

故选：B．

　

30．（邯郸中考地理）发展高新技术产业依赖的主要条件是（　　）

A．资源丰富
B．环境优越
C．科技力量雄厚
D．交通便利

【考点】高新技术产业的发展．

【分析】发展和建立高新技术产业的条件有科学技术、人才、资金、市场、环境等因素，其中科学技术、人才是关键因素，即要求具备雄厚的科技力量．

【解答】解：发展和建立高新技术产业的条件有科学技术、人才、资金、市场、环境等因素，其中科学技术、人才是关键因素，即要求具备雄厚的科技力量，选项ABD错误． 

故选：C．

　

二、读图，填空．

34．读“我国主要山脉和主要河流分布图”，回答  下列问题．

（1）山脉G和河流R为我国重要的地理分界线，其中山脉G是　秦岭　．

（2）我国东部临海，图中②海为　黄海　．

（3）字母A和B代表的山脉是地势二、三级阶梯的分界线，B是　太行山　，该山脉以西的地形区是　黄土高原　．

（4）我国气候的两个主要特征是　气候复杂多样　和　季风气候显著　．

（5）字母F所在的西北地区主要属于　温带大陆性　气候．
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【考点】我国主要山脉的走向和分布；我国的邻国和濒临的海洋；中国的地形的特征和分布；气候复杂多样和主要气候类型．

【分析】我国东西走向的山脉主要有三列：天山﹣阴山，昆仑山﹣秦岭，南岭．东北﹣西南走向的主要山脉为：最西的一列是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山；中间的一列是长白山、武夷山；最东的一列是台湾山脉；南北走向的山脉主要是横断山脉．我国是一个多山的国家，山脉纵横交错，构成地形的骨架，高原、平原、盆地、丘陵镶嵌其中．

【解答】解：（1）山脉G是秦岭，河流R是淮河，秦岭和淮河为我国重要的地理分界线．

（2）图中①是南海，②是黄海．

（3）图中A是大兴安岭，B是太行山，该山脉以西的地形区是黄土高原，以东地形区是华北平原．

（4）我国气候的两个主要特征是气候复杂多样和季风气候显著．

（5）西北地区深居内陆，远离海洋，降水较少，主要属于温带大陆性气候．

故答案为：（1）秦岭；（2）黄海；（3）太行山；黄土高原；（4）气候复杂多样；季风气候显著；（5）温带大陆性．

　

35．读“我国1月平均气温”图，回答问题． 

（1）冬季，由图可见我国冬季气温的分布特点　南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低　．

（2）从a→b，气温变化的规律是　气温逐渐降低　，这说明我国气温深受　纬度　的影响．

（3）纬度大致相同的c与d相比，气温较低的是　c　，原因是　c地比d地海拔高　．
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【考点】冬季气温的分布特点．

【分析】我国地域辽阔，地跨众多的温度带和干湿地区，加上我国地形复杂，地势高低悬殊，更增加了我国气候的复杂多样性．

【解答】解：（1）我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低．夏季南北普遍高温．

（2）从a→b，气温变化的规律是气温逐渐降低，这说明我国气温深受纬度因素的影响．

（3）c区为青藏高原，d区为长江中下游平原，由于青藏高原海拔高，气温较低．

故答案为：（1）冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低；（2）气温逐渐降低；纬度；（3）c；c地比d地海拔高．

　

36．（邯郸中考地理）阅读下面材料，回答问题

材料一我国的黄淮海地区，土地面积占全国总土地面积的6.3%，耕地面积占全国总耕地面积的24.7%，粮食总产量占全国粮食总产量的25.12%左右，而水资源却只占全国的6%．水资源的匮乏已严重阻碍了当地的工农业生产和经济发展．

材料二    2010年10月1日至2011年2月9日，河北、山西、山东、河南、江苏和安徽6省平均降水量仅有44.4毫米，大部分地区气象干旱发展迅速，普遍达到中至重度气象干旱，山西南部、河北南部、河南大部、山东大部、安徽北部、江苏北部等地达特旱等级．

材料三    2011年1月29日我国局部地区气象干旱分布示意图．
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（1）材料二中受旱严重的粮食作物主要是　A　

A．冬小麦       B．水稻       C．玉米       D．甘蔗

（2）材料三中中等以上干旱区域的主要土地利用类型是　旱地　．

（3）我国北方地区经常发生春旱，原因之一是我国降水季节具有　夏秋多，冬春少　的特点．

（4）我国黄淮海地区水资源紧张的原因有哪些？

（5）除建设跨流域调水工程外，如何解决我国黄淮海地区水资源的匮乏严重阻碍当地的工农业生产和经济发展问题？

【考点】主要粮食作物和经济作物的分布；跨世纪的四大工程；北方以旱地为主的耕作业．

【分析】我国水资源的时空分布情况受我国降水的影响，我国降水空间上来说从东南沿海向西北内陆降水逐渐减少，导致我国水资源东多西少、南多北少；我国水资源时间分配上具有夏秋多，冬春少和年际变化大的特点．我国的粮食作物，北方主要以小麦为主，南方主要以水稻为主，所以又有“南稻北麦”之称

【解答】（邯郸中考地理）解：（1）此次受旱严重的地区是华北平原，主要的粮食作物是冬小麦．

（2）在图中，中等以上干旱区域的主要土地利用类型是旱地．

（3）我国北方地区经常发生春旱，原因之一是我国降水季节分布具有夏秋多，冬春少的特点．

（4）黄淮海地区由于水土资源配合不协调，再加上季节降水不均，水污染、水浪费严重，故而水资源非常紧张．

（5）除建设跨流域词水工程外，我国黄淮海地区还要大力发展节水农业、避免水污染、号召全民节约用水等．

故答案为：（1）A；（2）旱地；（3）夏秋多，冬春少；（4）人口增长过快，工农业迅速发展，水资源季节分配不均，水资源（特别是农业用水）浪费严重，水污染严重；（5）大力发展节水农业、避免水污染、号召全民节约用水等．
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